

עמק רפאים 43א, חדר 22, ירושלים, ת.ד. 8711, ירושלים 91086
טלפון: 02-561-1899, פקס: 02-563-4148
דוא"ל: communications@icci.org.il אתר אינטרנט: www.icci.org.il

עלון המועצה הבין-דתית המתאמת בישראל (ICCI) א' ניסן ה'תש"ע | 1 רביע אל-אחר' 1431 | 16 במרץ 2010



חברים יקרים,

אנחנו קרובים לאביב כאן בישראל, והפריחה כבר החלה. האביב הוא סימן לתקווה, התחדשות ולידה מחדש בטבע.

זוהי גם עונתם של חגי האביב: פסח, עבור היהודים, ופסחא עבור הנוצרים. זה הזמן לתפילה, לימוד ובילוי זמן יחד עם המשפחה.

עבורנו היהודים, זהו הזמן לספר מחדש את סיפור היציאה ממצריים בבתינו, בבתי הכנסת ובקהילות שלנו. את הסיפור אנו מספרים בעזרת הטקסט הקלאסי של ההגדה, שנמסר מדור לדור במשך מאות רבות, בגרסאות שונות על פי המסורות השונות, אך גם בעזרת תוספות חדשניות ויצירתיות של פרשנויות ודיונים משלנו.

עבורי באופן אישי, זהו תמיד הטקס של פתיחת הדלת לאליהו הנביא, מבשר ימות המשיח, אשר מייצג את התקווה לעתיד חדש לנו ולכל ילדי האלוהים. כאשר אנו פותחים את הדלת לאליהו, אנו מבטאים את כמיהתנו לעולם ללא מלחמה ואלימות, עולם של שלום ושלווה. בבתים רבים מוסיפים "כוס חמישית", נוסף על ארבעת הכוסות שמצווה כל מבוגר לשתות בליל הסדר. כוס זו מיועדת באופן סמלי לאליהו הנביא, ומטרתה להזכיר לנו את הצורך להמשיך לקוות ולפעול עבור עתיד טוב יותר לכולם.

ברצוני לנצל הזדמנות זו ולאחל לכל ידידינו היהודים בישראל ובעולם פסח כשר ושמח, ולידידינו הנוצריים, נאחל חג פסחא שמח.

בברכה,


ד"ר רון קרוניש
מנהל, המועצה הבין-דתית המתאמת בישראל (ICCI)
rkronish@icci.org.il

הודעות

בלוג חדש ל-ICCI



צוות ICCI שמח להכריז על השקתו של הבלוג החדש שלנו, בעריכתו של מנהל ICCI ד"ר רון קרוניש ובסיועה של ג'ני גרייסון, סטודנטית מאוניברסיטת בראון בארה"ב אשר מתמחה אצלנו בסמסטר זה בירושלים. אנו מקווים להשתמש בבלוג זה—בעברית, אנגלית וערבית—כדי לחלוק עמכם את המימד האישי יותר של עבודתנו, כולל סיפורים אישיים, תמונות, קטעי וידאו, סקירות ודעות, מחברי הצוות והוועד של ICCI ומשתתפי התוכניות השונות שלנו. אנו מזמינים אתכם לשמוע יותר על פעילותנו ולגלות את האתגרים והתגמולים

בדיאלוג בין-דתי בישראל דרך בלוג זה. הבלוג כולל כרגע את רשימתו של ד"ר קרוניש על ביקורו בבית הספר התיכון שפרעם בעיר הערבית-ישראלית שפרעם (באנגלית). בשבועות ובחודשים הקרובים יתווספו יותר ויותר כותבים ורשימות לבלוג. ניתן לקרוא את הבלוג (זמינים גם עדכוני RSS) בכתובת: <http://icciblog.wordpress.com>

"למען תכירו זה את זה": הוועידה השנתית של ICCJ, יוני 2010, איסטנבול

הוועידה השנתית של המועצה הבין-לאומית של נוצרים ויהודים (ICCJ) תתקיים בין 20-23 ביוני, באיסטנבול, בירת טורקיה. הוועידה, שתתקיים בפעם הראשונה בארץ מוסלמית, תבדוק את הן את הפוטנציאל והן את המכשולים הנפוצים בדיאלוג בין-דתי. לצפייה בתוכנית הוועידה ו/או להרשמה, אנא בקרו באתר ICCJ: <http://www.iccj.org/en/index.php?area=Conferences/Awards&category=Istanbul%202010>

Arms Down! – קמפיין WCRP לביטחון משותף

הוועידה העולמית של דתות למען השלום (WCRP) השיקה לאחרונה קמפיין נוער גלובלי ובין-דתי לטווח של שנה, שייתמקד ב"קידום הביטחון המשותף על ידי התפרקות מכלי נשק גרעיניים, עצירת השימוש לרעה בכלי נשק קונבנציונליים והפחתת ההוצאות הצבאיות". ICCI, השלוחה הישראלית של דתות למען השלום, משתפת פעולה עם ארגון זה בהפצת וקידום הקמפיין, ומזמינה אתכם לעשות כן. כדי לחתום על העצומה ו/או לקרוא פרטים נוספים, אנא בקרו באתר הקמפיין:

<https://secure3.convio.net/rfp/site/Advocacy?pagename=homepage&id=115&JServSessionIdr004=oxewnm9t11.app331b>

דו-קיום במזרח התיכון – תוכנית סיור אקדמי בישראל, יוני-יולי 2010

ההרשמה לתוכנית סיור אקדמי מיוחדת זו, בריכוזו של מנהל ICCI ד"ר רון קרוניש, הינה בעיצומה. כמו כן ניתן להירשם לתוכניות אחרות של יזמת "דו קיום במזרח התיכון". לפרטים נוספים על יוזמה זו ולהרשמה לתוכנית, אנא בקרו באתר <http://coexistencetrip.net> ו/או קראו את המסמך הבא: <http://icci.org.il/summercourse.html>

אירוע מיוחד

ערב לימוד מיוחד של ICCI עם קהילת ידידיה ו-JCJCR, מרץ 2010

ערב לימוד מיוחד בנושא "מדוע יורקים יהודים מסוימים על נוצרים בעיר העתיקה?" התקיים ביום שני, ה-15 במרץ 2010, בבניין קהילת ידידיה בירושלים, בנוכחות קהל של כ-75 איש ואישה. אירוע ציבורי זה, שנערך מטעם ICCI, קהילת ידידיה ומרכז ירושלים ליחסי יהודים ונוצרים (JCJCR), עסק בבעיה שצריכה להטריד את כולנו. הערב החל בדברי פתיחה מפי מנהל JCJCR, מר דניאל רוסינג, ולאחריו פאנל בהנחיית מנהל ICCI, הרב ד"ר רון קרוניש. הדוברים בפאנל היו גב' יסכה הרני, מרצה לנצרות ממכון אבשלום בתל אביב, הארכיבישוף אריס שירוויאן, ראש הפטריארכיה הארמנית בירושלים, והאב אתנסיוס מקורה מהקוסטודיה הפרנציסקנית בארץ הקודש. ד"ר דבי וייסמן, נשיאת ICCJ ויו"ר-עמיתה של ICCI הגיבה על הדברים. גב' אנדראה כץ מקהילת ידידיה חתמה את הערב בקריאה לפעולה.

תוכניות נמשכות

פורום הצעירים הבין-דתי בירושלים



Image by Tamar Hayardeni

במהלך ינואר ופברואר 2010 העמיקו והרחיבו משתפי תוכנית פורום הצעירים הבין-דתי בירושלים את הידע וההבנה שלהם לגבי צרכיהם של תושבי ירושלים והמצב בעיר. מפגש אחד הוקדש לשיחה והיכרות עם אחד מתושבי השכונה המזרח-ירושלמית שייח' ג'ראח, במטרה ללמוד יותר על הקונפליקט היהודי-פלסטיני בשכונה, שנמצא בכותרות בשבועות האחרונים. מפגש אחר חשף את המשתתפים להיבטים של המציאות היומיומית בירושלים מנקודת מבטו של הצד האחר, תוך שימוש בעיתונים וכתבות מדיה מהתקשורת היהודית-ישראלית ומהתקשורת הפלסטינית בנושאים אקטואליים. בנוסף הקדישו חברי פורום הצעירים את זמנם להיכרות עם אנשים וארגונים בירושלים ובישראל העוסקים בפעילות חברתית. לאחרונה, למשל, הם נפגשו עם נציגים של "לוחמים לשלום" (www.combatantsforpeace.org), קבוצה של פלסטינים וישראלים שבעבר נטלו חלק פעיל במעגל האלימות באזור וכיום עובדים יחד כדי לקדם את השלום.

מחזור זה של התוכנית ממומן על ידי מענקים מדתות למען השלום, המיסיון הפונטיפיקלי, שגרירות ארה"ב בישראל ושגרירות הולנד בישראל.

פנים אל מול פנים / אמונה אל אמונה

קבוצה חדשה של 12 בני נוער בכיתה י', המהווים את מחזור 2010 של תוכנית פנים אל מול פנים / אמונה אל אמונה, השתתפה בסמינר סוף שבוע (3 ימים ו-4 לילות) במרכז ציפורי אשר ביער ירושלים, בין 18-21 בפברואר 2010. המשתתפים, יהודים ממערב ירושלים ופלסטינים (נוצרים ומוסלמים) ממזרח ירושלים ומאבו גוש, למדו על הדתות השונות של חבריהם לתוכנית מאנשי דת וסיימו יחד בהצלחה קורס מנהיגות שנערך ביער.



לאחר סוף שבוע זה, ב-4 במרץ 2010, הקבוצה הקדישה את אחת מפגישותיה הדו-שבועיות להרצאה ודיון עם פרופ' מוחמד דג'אני מאוניברסיטת אל קודס, מייסד תנועת וואסטייה, המקדמת את "דרך האמצע" באסלאם. פרופ' דג'אני דיבר על הערכים הבסיסיים של סובלנות ושלום באסלאם.

התוכנית הינה שיתוף פעולה בין ICCI והסמינר התיאולוגי אוברון בניו יורק.

בין זיכרון לפיוס

משתתפי תוכנית בין זיכרון לפיוס נפגשו לאחרונה ב-2 במרץ 2010, ביפו. תוכנית זו, במימון ארגון רישו קוסאי-קאי מיפן, מקרבת בין צעירים יהודים ופלסטינים אזרחי ישראל דרך דיאלוג ופעולות משותפות, כולל סמינרים עם סטודנטים בודהיסטים מיפן, בישראל וביפן. ביפו נחשפו משתתפי התוכנית למודלים של שותפות ושיתוף פעולה בין יהודים וערבים אזרחי ישראל ביזמות ופרוייקטים חברתיים ולאומיים, על ההצלחות, הדילמות והאתגרים הכרוכים בהם. בין השאר נפגשו הצעירים עם נציגים של הארגונים המשותפים ליהודים וערבים סדקה-רעות (www.reutsadaka.org), מרכז פרס לשלום (www.peres-center.org) והוועדה העממית להגנה על הזכות לדיור ולאדמה ביפו. המפגש תוכנן והונחה על ידי קבוצה בעלת עניין מיוחד בנושא מבין המשתתפים, שכללה את אליאס ואכים וחמוטל רבר, שמחשבותיהם האיטיות בנושא מובאות להלן.

אליאס: "אני רוצה להדגיש--כאחד ממארגני המפגש--שהבנת החיים היומיומיים של כולנו, בין אם זה ביפו או בכל עיר מעורבת אחרת, היא דבר מאוד חשוב. אחת הדרכים המשמעותיות כדי להגיע להבנה זו היא להיפגש עם אנשים שחיים ופועלים באותו מקום. בשבילי המפגש היה מפגש מאוד חשוב, שפתח לרבים מאיתנו את המחשבה לגבי המציאות המאוד מסורבלת ומורכבת שאנחנו חיים בה. כשמדברים על יפו, אנשים בדרך כלל חושבים שזה ת"א-

יפו [...] ושהעירייה משקיעה גם בת"א וגם ביפו באותה צורה, כאשר המציאות היא אחרת לחלוטין. לפעמים אני ממש לא קולט שזה שתי ערים שנמצאות אחת ליד השניה במרחק אפס."

המוטו: "מה שעניין אותי ביום היה הצורך לבדוק, כיהודייה וכישראלית, כיצד ניתן ליישב את הרצון שלי לעמוד על זכותי לחיות כאן במדינה ששומרת על זכויותי הלאומיות ובמקביל שומרת על זכויותיהם של הפלסטינים. המפגש עם הארגונים השונים נתן לי תשובות שונות לשאלה זו, אך במקביל שב והדגיש בפניי את הקושי והמורכבות, ובעיקר את הפערים האדירים הקיימים בין הצדדים, בעניין זה."

לזכרם של מאיר גבאי ושמואל הדס

צוות המועצה הבין-דתית המתאמת בישראל מתאבל על פטירתם בטרם עת של שניים ממנהיגיה ומביעי את תנחומיו למשפחותיהם.



השופט מאיר גבאי, ששירת כיו"ר-רעמית של הוועד המנהל של ICCI במשך כמה תקופות כהונה, ואשר הביע את מחויבותו העמוקה לקידום יחסים חיוביים בין הקהילות הדתיות השונות בישראל במשך רוב חייו המקצועיים במגוון של משרות חשובות בשירות הציבורי הישראלי. השופט גבאי נפטר בשבוע שעבר.

השגריר בדימוס שמואל הדס, שהיה חבר הוועד המנהל של ICCI במשך שנים רבות וסייע לקדם את היחסים בין הכנסייה הקתולית ליהודים בארץ ישראל ובעולם בתפקידו כשגרירה הראשון של ישראל בותיקן. מר הדס נפטר בחודש ינואר של שנה זו.



מצטרפות חדשות לצוות ICCI

צוות ICCI מקדם בברכה שתי מתמחות חדשות, ג'ניפר גרייסון ורונית פז.

ג'ניפר (ג'ני) גרייסון היא המתמחה החדשה של ICCI בתחום התוכניות לצעירים ובתחום התקשורת. בין השאר, היא אחראית לבלוג החדש של ICCI ולעמוד הפייסבוק שלנו, הנמצא בשלבי הקמה. ג'ני היא סטודנטית להיסטוריה, תרבויות עתיקות מאוחרות ולימודי המזרח התיכון באוניברסיטת בראון בארה"ב. היא למדה ערבית באוניברסיטת אל אחוויין במרוקו ונטלה חלק במספר תוכניות בין-דתיות ובין-תרבותיות, הן באוניברסיטת בראון והן דרך התמחות בפרוייקט האוניברסיטה של המזרח התיכון. ג'ני, ילידת מונטקלייר, ניו ג'רזי, מבלה את הסמסטר הנוכחי באוניברסיטה העברית בירושלים.



רונית פז היא המתמחה החדשה של ICCI בתוכנית בין זיכרון לפיוס. רונית בעלת תואר ראשון בהיסטוריה ולימודים כלליים מהאוניברסיטה העברית בירושלים, ונמצאת כיום בשנתה השנייה ללימודי מוסמך במשא ומתן וניהול סכסוכים באוניברסיטת בר אילן. כחלק מהדרישות לפרוייקט הגמר שלה, רונית תתמקד בפעילויות הצעירים של ICCI, העוסקות בדיאלוג בהקשר הקונפליקט.

ICCI בתקשורת

במהדורה האנגלית של **הארץ** (www.haaretz.com) התפרסמה ב-5 במרץ 2010 כתבה שכותרתה "חברי הקהילה האנגלו-סקסית בבירה פועלים כנגד המנהג של יריקה על נוצרים". המחבר, רפאל אהרן, מתאר את התופעה הבעייתית של יריקה על נוצרים ואת הנסיונות לשפר את המצב, כולל ערב הלימוד המיוחד שהוזכר לעיל, יזמה משותפת של **קהילת ידידיה**, ICCI ומרכז ירושלים ליחסי יהודים ונוצרים (JCJCR).

<http://www.haaretz.com/hasen/spages/1154366.html>

המגזין Florida Jewish Journal (www.floridajewishjournal.com) פרסם כתבה מאת בעל הטור הוטיק הרב ברוס וורשל ב-23 בפברואר 2010. הכתבה, שכותרתה "הגיע הזמן להפסיק את שנאת האסלאם", באה בעקבות הרצאה שנתן מנהל ICCI ד"ר רון קרוניש בבוקה רטון בינואר, והדגישה את הצורך להפחית את הדעות הקדומות כנגד אזרחיה המוסלמים של ארה"ב.

<http://www.floridajewishjournal.com/opinion/fl-jjps-warshal-0224-20100223,0,3374396.story>

מאמר מאת ד"ר רון קרוניש, שכותרתו "רשימות מאת ציוני הומניסטי וליברלי: נקודת מבט אישית", התפרסם כחלק מדו"ח הוועדה ללימוד המצב במזרח התיכון של **הכנסייה הפרסביטריאנית בארה"ב (PCUSA)** במרץ 2010. ד"ר קרוניש מביע את השקפתו בנוגע לזהות יהודית וציונות והקשר ביניהן, בעבר ובהווה.

<http://www.pcusa.org/middleeastpeace/pdf/part3a1.pdf>

חדשות ועדכונים מארגונים חברי ICCI

תנועת פוקולרה (**Focolare Movement**) היא ארגון בינלאומי המקדם את האידיאלים של אחדות ואהווה אוניברסלית ופועל לדיאלוג בין הדתות. כחלק מפעילויות התנועה, קבוצה של 30 ילדים ערבים (נוצרים ומוסלמים) מהגליל ביקרה בבית יתומים בציפורי בדצמבר 2009. במהלך הביקור הם העלו תוכנית בידורית בת שעתיים ל-70 הילדים הנוצרים והמוסלמים המתגוררים במקום, וחילקו לכולם מתנות לחג המולד. הנערות של תנועת פוקולרה קיימו גם הן תוכנית מיוחדת באגף האונקולוגי לילדים בבית החולים רמב"ם בחיפה, במהלכו הן שיחקו עם ילדים יהודים, נוצרים ומוסלמים המאושפזים שם. **הגב' מרגרט קראם**, ראש הענף הישראלי של התנועה, מדווחת שהילדים שהשתתפו בפעילויות אלו נהנו להכיר אנשים בני דתות שונות באוירה של שלום ואהבה.



המחלקה לפלורליזם דתי ע"ש ברנרד וברברו אושר של **מכון שלום הרטמן** קיימה את הכנס התיאולוגי הבינלאומי השנתי שלה בפעם ה-23, בין ה-14 ל-18 בפברואר 2010, בקמפוס המכון בירושלים. הכנס השנתי מכנס יחד מלומדים, כותבים ומקצוענים בתחום היחסים הבין-דתיים, יהודים, נוצרים ומוסלמים. לחווייה אינטלקטואלית בין-דתית ייחודית שמשלבת לימוד טקסטים מעמיק והתוועדות אקדמית עם דיונים לא פורמליים, דיאלוג וחברותא. בכנס השתתפו גם ד"ר רון קרוניש ומר אופיר ירדן מ-ICCI. למידע נוסף על הכנס ועל מכון שלום הרטמן:

http://www.hartman.org.il/Center_Adv/Program_View.asp?Program_Id=9

לתמיכה ב-ICCI דרך PEF/NIF:

<http://icci.org.il/support.html>



לתמיכה ב-ICCI דרך האינטרנט (JGooders):

- קמפיין לחיים

<http://www.jgooders.com/ProjectCard.asp?ProjectID=613>

- תוכניות הצעירים והנוער של ICCI

<http://www.jgooders.com/ProjectCard.asp?ProjectID=1053>